

韦韬在督导检查疫情防控工作时强调

严举措压责任 补短板堵漏洞 全面提升常态化疫情防控能力

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)8月23日,省委常委、市委书记韦韬在督导检查疫情防控工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,毫不动摇坚持疫情防控总策略和总方针,按照省委“早、快、准”要求,严举措、压责任,补短板、堵漏洞,全面提升常态化疫情防控能力,坚决守牢守好太原阵地。山西交通控股集团党委书记、董事长武艺,市委常委、秘书长裴耀军,副市长陈博参加。

在水西关街一社区卫生服务站核酸采样点,韦韬听取迎泽区常态化核酸检测工作情况汇报,详细了解采样点人员配备、检测能力,察看采样流程、现场秩序,走近采集窗口观看核酸采样码申领使用演示,指出,常态化核酸检测是疫情防控“早发现”的有效手段,要根据人口密度和区域特点,进一步优化采样点位布设和时间安排,努力提高核酸检测覆盖率,方便群众就近检测,同时要加强点位运营维护,进一步提升检测质效,切实发挥好电子围栏作用。韦韬还与当班医务人员亲切交谈,感谢他们的辛勤付出,勉励大家坚守岗位、共克时艰,为全市疫情防控贡献更大力量。

韦韬来到太原火车站,在出站口听取过境车次、旅客流量等情况介绍,走进旅客查验通道,详细了解红、黄、蓝、绿“四色标识”旅客落地核酸检测和分类通行管控举措,步入人员待转区,实地检查返(抵)并人员点对点转运、隔离管控等工作落实情况,指出,交通场站是外防疫情输入的第一道关口,要强化通道管控,严格行程码、健康码查验,严防瞒报信息、“虚晃一码”等行为,落实好风险人员单采单检、优先送检等要求,确保第一时间圈住风险点位。同时要提升查验效率,提高旅客疏散能力,确保来并返并人员安全顺畅有序通行。他还叮嘱迎泽区负责同志要加强工作力量,全力支持配合,共同守好守牢入并关口。

高速服务区人员聚集、流动性大,疫



省委常委、市委书记韦韬在太原北服务区督导检查疫情防控工作。 梁琛 摄

情传播风险较高。韦韬来到太原北服务区东区,听取服务区运营管理、疫情防控等工作情况介绍,实地察看红黄码人员临时隔离点、中高风险地区和冷链物流车辆停放专区,在综合服务楼、便民服务亭等处,检查测温、扫码、验证、戴口罩等措施落实情况,强调要严格疫情防控举措,坚持人、物、环境同防,强化工作人员闭环管理,加密核酸检测频次,严格全环节消杀工作,引导司乘人员全程做好个人防护,减少人流车流交叉接触产生的

病毒传播风险。

韦韬在督导检查中强调,近日我市出现输入性散发疫情,同时叠加暑期旅游旺季及开学等诸多因素,疫情防控进入关键时期。全市各级各部门要强化思想认识,时刻紧绷疫情防控这根弦,发扬连续作战、能打硬仗的优良作风,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,慎终如始、严之又严做好疫情防控各项工作。要强化防控措施。把外防输入作为重中之重,严格道路卡口、机场、

车站等重点部位“第一落点”管控,扎实有效做好社会面常态化核酸筛查和公共场所“四要素”查验工作,做到发现在早、处置在小。同时要细化完善学校开学返校疫情防控各环节措施,确保开学有序、校园安全。要强化责任落实。树牢全市“一盘棋”思想,压紧压实属地、部门、单位、个人“四方责任”,加强统筹协调,密切协作配合,形成高效联动工作格局,做到守土有责、守土负责、守土尽责,坚决打赢这场疫情防控遭遇战阻击战。

“红色村”开出乡村振兴“幸福车”

古交市岔口乡关头村是抗日战争时期晋绥八分区党政军机关所在地、太原老区抗战指挥中心,在抗日战争期间发挥了重大作用。作为革命老区,关头村在各级党委、政府的关心和帮助下,围绕“以红哺绿、以绿传红”理念,走出一条集红绿旅游、人文民俗、休闲农业为一体的“宜居宜游”乡村振兴路。然而,这些变化还跟一个人的努力分不开,他既是这个村的“讲解员”“宣传员”,也是这个村发展的“领航员”,他就是关头村党支部书记、村委会主任杨开元。

革命老区的“讲解员”

“大家好,欢迎来到晋绥八分区机关纪念馆,现在我们看到的这两棵树,是罗贵波政委在1944年为了晾晒衣物种下的一杨一柳两棵小树……”在关头村晋绥八分区机关纪念馆,讲解员正绘声绘色地讲述红色故事。

这位讲解员就是杨开元。作为村党支部书记、村委会主任,他在工作之余,对晋绥八分区革命历史深入研究,尤其是古交市承红晋绥文化教育培训中心在关头村成立后,前来学习参观的游客一波接一波,他便充当起了义务“讲解员”。

“自己打从小就听过许多有关晋绥八分区的红色故事,更有责任把这些故事传承下去。”杨开元萌生做一名“讲解员”念头后,就一头扎进革命历史书海中寻找突破。为了讲得准确,他登门向从事历史文化研究的老师求教;为了讲得生动,他走家入户向村里老党员、老革命虚心学习……说不好普通话,他就照着书一字一字念,练习发音。

“讲党史、革命史一定要慎重,不能出现偏差,既要知其然,还要知其所以然,每一个有疑惑的地方,都要到查处资料、向人请教,直到弄懂弄通为止。”杨开元说。

乡村旅游的“宣传员”

走进关头村,从晋绥八分区旧址一路向东,街道两旁整齐的墙上,一幅幅连环画记载了抗战时期晋绥八分区发生的战斗故事。行走其间,让人肃然起敬。

近年来,关头村党支部以“红色村”党建为抓手,不断完善基础设施建设,红色基地综合楼、红色旅游接待中心相继投入使用。与此同时,乘着红色旅游发展的势头,村里先后建成了红色文化一条街和民宿一条街。

“为了提高村子的知名度,在讲解之余,我就做起了乡村旅游义务‘宣传员’。”杨开元说,每次给游客讲解完后,他总要领着大家到村子里转一转,看看村里的红色文化,品尝村民的农家饭。“这段时间以来,基本每天都有人来吃农家饭,每天预约爆满。我们村发展红色旅游,对民宿发展有很大的拉动作用……”民宿经营者武明爱说,现在,不少村民做起了“民宿人”。

不过,杨开元则有了新的想法。现在,他着手培养两支红色“讲解员”队伍:一支是村民队伍,他们在给游客讲解过程中,也把村里的观光旅游做了推广;一支是小学生队伍,让孩子们通过讲解种下红色种子,传承红色基因。



图为杨开元(右一)给游客讲述晋绥八分区革命故事。

集体发展的“领航员”

红色旅游业不断做大的同时,关头村的绿色产业也搞得风生水起。在果蔬大棚基地,放眼看去,连绵起伏的塑料大棚在阳光下闪闪发光。村民正抢抓时节采摘、销售,吸引许多游客前来采购。

“春节期间,奶油草莓上市,个大香甜;到三四月份,甜瓜熟透,满棚飘香……”杨开元说,2010年时,村里平整出1000余亩的土地,为利用好这片资源,村里想发展设施蔬菜,但有村民却认为高山地区搞设施蔬菜行不通。为此,他就带着村“两委”班子成员外出调查、学习。

刚开始,村里先采取“公司+合作社+基地”的模式进行小面种植,没承想,村民看到好

处后,纷纷跟着干。现在,全村改造了55座蔬菜大棚,带动旅游、服务、农产品销售和加工等相关产业的发展,逐步形成了类型多样、配套完善的乡村旅游产业集群。

“目前,我们正在积极推进实景‘钢铁走廊’和声光电体验馆建设项目,还将陆续启动‘古交地区第一个党支部’纪念馆和彭德怀、刘伯承路居小院等建设项目,把我们村打造成集瞻仰历史、缅怀先烈、现场教学、休闲旅游为一体的爱国主义革命教育基地。”杨开元说,依托“一红一绿”两大资源,增加红色接待景点,扩大观光采摘蔬菜面积,发展下去,村民的就业没有问题,还能带动周边村民致富。记者 刘志刚 文/摄